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РЕФЕРАТ 

 

Кваліфікаційна робота містить: 83 с., рис.35, табл.2, 23 джерел. 

ГАЛЬМІВНА СИСТЕМА, АНТИБЛОКУВАЛЬНА СИСТЕМА ГАЛЬМ, 

ХАРАКТЕРИСТИКА АБС, ГАЛЬМІВНІ ЕЛЕМЕНТИ, БЛОК КЕРУВАННЯ, 

АЛГОРИТМ РОБОТИ, ШВИДКІСТЬ СПРАЦЮВАННЯ. 

Об’єкт дослідження –гальмівна система транспортних засобів. 

Мета роботи – дослідження факторів, які впливають на характеристики АБС 

транспортних засобів. 

Методи дослідження – аналітичні та теоретичні методи факторів, які впливають 

на характеристики АБС транспортних засобів. 

Підвищення безпеки руху колісних машин – пріоритет сучасного 

автомобілебудування. Держава виділяє «необхідність повноцінного задоволення 

зростаючих потреб транспортного комплексу країни в сучасній 

конкурентоспроможній автомобільній техніці, відповідно міжнародним вимогам по 

екології, енергозбереженню та безпеці», в переліку основних тематик НДР та 

проектів, орієнтованих на короткострокову перспективу, представлені наступні 

позиції: «визначення перспектив та напрямків подальших робіт з підвищення активної 

безпеки шляхом впровадження бортових інтелектуальних транспортних систем» з 

терміном реалізації до 2023 року. Європейськими органами з безпеки дорожнього 

руху виділено ряд пріоритетних напрямків у впровадженні та розвитку систем 

активної безпеки (САБ): освітлення, гальмівне управління, керованість, системи 

допомоги водієві. Виходячи з цього, керування гальмівним режимом автомобіля 

заявлено актуальним та значущим в забезпеченні безпеки дорожнього руху.  

У науково-технічній літературі до САБ управління гальмівним режимом 

автомобіля пред'являються такі базові вимоги: 
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1. САБ автомобіля в режимі гальмування повинні забезпечувати збереження 

автомобілем властивостей стійкості та керованості при гальмуванні в будь-яких 

дорожніх умовах. 

2. САБ автомобіля в режимі гальмування повинні підтримувати максимально 

можливу за умовами регулювання ефективність гальмування, тобто максимально 

використовувати коефіцієнт зчеплення. 

3. Регулювання гальмування як колеса, так і автомобіля повинно бути 

адаптивним, враховуюючим вплив зовнішніх впливів на роботу. 

4. При відмові, САБ автомобіля в режимі гальмування повинні автоматично 

відключатися, гальмівна система при цьому повинна зберегти свою 

роботоспроможність, а її ефективність не повинна погіршуватися. Результати 

кваліфікаційної роботи можуть бути використані в навчальному процесі і при 

проектуванні нових автомобілів. 

Найпоширенішою САБ автомобіля в режимі гальмування являється 

антиблокувальна система (АБС). Перша та основна задача АБС пов'язана з 

недопущенням блокування коліс під час гальмування, так як при блокуванні колеса, 

відбувається втрата його сприйнятливості до поперечних сил, що призводить до 

критичних ситуацій (заносів або зносів). АБС розробляється з метою забезпечення 

компромісу між ефективністю гальмування та керованістю/стійкістю автомобіля. При 

цьому нормативними документами (Правила ООН №13) допускається зниження 

гальмівної ефективності до 25% з метою збереження стійкості, а розподіл гальмівних 

сил має бути співвідносним з перерозподілом вертикальний реакцій - це ті 

рекомендації, які можуть бути використані для раціонального вибору гальмівного 

керування.   
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті виконання кваліфікаційної роботи було досліджено комплекс 

факторів, що впливають на характеристики антиблокувальних систем (АБС) 

транспортних засобів, а також проаналізовано принципи їх функціонування, 

конструктивні особливості й алгоритми регулювання. Отримані результати 

засвідчили, що ефективність гальмування безпосередньо залежить від узгодженості 

дії механічних, гідравлічних та електронних елементів системи, а також від точності 

адаптації АБС до конкретних дорожніх умов. 

Встановлено, що основним завданням АБС є забезпечення компромісу між 

максимальною гальмівною ефективністю та стійкістю транспортного засобу. 

Оптимальне функціонування системи досягається шляхом підтримання коліс у зоні 

часткового проковзування, що забезпечує найкраще використання сил зчеплення. 

Водночас, за нормативами Правил ЄЕК ООН №13 допускається зниження гальмівної 

ефективності до 25% задля збереження стійкості автомобіля, що підкреслює пріоритет 

безпеки руху над динамічними показниками. 

Розглянуті алгоритми керування АБС – індивідуальні, непрямі, модифіковані 

осьові та бортові – довели, що сучасні системи потребують глибокого урахування 

взаємодії об’єкта «автомобіль – колесо – дорога». Ефективність функціонування таких 

систем залежить від здатності контролера своєчасно розпізнавати зміну коефіцієнта 

зчеплення та коригувати гальмівний тиск відповідно до поточних умов руху. 

У процесі дослідження виявлено, що електронні системи керування нового 

покоління (ESP, EBD, BAS), інтегровані з АБС, забезпечують суттєве підвищення 

безпеки руху за рахунок автоматизованого розподілу гальмівних сил та стабілізації 

транспортного засобу під час екстреного гальмування. Застосування таких систем у 

комплексі дозволяє зменшити гальмівний шлях на 10–15% та уникнути небезпечних 

заносів, що особливо актуально для автомобілів з високим центром мас. 
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Математичне моделювання показало, що динаміка гальмування значною мірою 

визначається параметрами шин, станом дорожнього покриття, характеристиками 

підвіски та конструкцією приводу гальмівної системи. Моделі взаємодії «колесо – 

дорога» підтвердили доцільність використання діаграми φ–S (залежність коефіцієнта 

зчеплення від ковзання) як базової для оптимізації алгоритмів керування. 

Аналіз сучасних тенденцій свідчить, що розвиток антиблокувальних систем 

спрямований на поєднання класичних принципів керування з адаптивними методами, 

побудованими на штучному інтелекті та нейронних мережах. Це дозволяє 

прогнозувати поведінку транспортного засобу під час гальмування та в реальному часі 

змінювати параметри керування, забезпечуючи максимально можливу ефективність 

та безпеку. 

Отримані результати мають практичне значення для подальшого вдосконалення 

систем активної безпеки транспортних засобів. Вони можуть бути використані при 

проєктуванні сучасних електронних систем гальмівного керування, створенні 

вітчизняних аналогів АБС, а також у навчальному процесі під час підготовки фахівців 

автомобільної галузі. 
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